Voici ton cahier de legcons de mathématiques.
Tu pourras l'utiliser a chaque fois que tu voudras compléter tes connaissances en
mathématiques.
Ce cahier regroupe des legons de :
- humération
- calcul
- géométrie
- mesures
- organisation des données numériques

A chaque fois que tu verras une legon, il faudra que tu colories la case avec le numéro
de la lecon de la couleur voulue.

—
NUMI - La numération sera coloriée en rose.

) S

)

CA

N/

- Le calcul sera colorié en bleu.

/ / . -/ .
GE - La géométrie sera coloriée en jaune.

N/
)

ME

) S

- Les mesures seront coloriées en vert.

)

oG

) S

- L'organisation des données numériques seront coloriées en marron

Par exemple, pendant ton plan de travail, tu vas travailler sur la legon
NumO4
Tu vas donc a la page de la legon Num04.
Tu colories la case NumO4 en rose.

Nuo4 | es fractions

Il faut bien faire cela car tu ne dois jamais
apprendre une legon qui n'est pas coloriée.




Comment se servir
de ce cahier de legon ?

- Pendant le plan de travail

Tu devras aller regarder la legon qui correspond a l'exercice que tu es en

train de faire.
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1u fais I'exercice CalcU101, donc tu vas regarder la legon CAU3 et tu essaies
de la comprendre. Si c'est trop difficile, ne t'inquiete pas, fu pourras
demander de l'aide a tes camarades en bilan ou bien m'appeler a I'aide grdace a
ton tétra'aide.

Dans chaque legon est notée la partie concernée par les exercices du plan.

- A la maison, lorsque tu revois ta lecon

Tu dois lire 2 legons cochées (francais et maths confondus) a la maison
chaque soir. Tu n‘apprends que la partie de la legon concernée par le plan si
tu as une annotation, sinon, tu dois apprendre toute la legon. Donc si tu fais
le plan 03, tu n‘apprends que la partie du plan 03 et tu revois éventuellement
celles des plans précédents.

Pour revoir tes legons, il faut les lire et les comprendre. Sers-toi de
I'encadré d'exercice pour t'entrdiner et reprends la bulle pour voir si tu as
compris ta legon.

Si jamais, c'est encore difficile pour toi, il faudra demander des explications
a la classe (ou a moi) dés le lendemain pour bien comprendre la legon avant

I'évaluation.
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NUO1

Chiffres et
Nombres

©

(<)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de citer tous les chiffres qui existent,
- fu es capable d'expliquer ce qu'est un nombre,

- fu es capable de trouver les chiffres qui composent un nombre,

- tu es capable de trouver les nombres de dizaines, de centaines, des unités de
mille, etc. qui composent un nombre donné.

\_/

Il existe 10 chiffres qui composent tous les nombres :

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9vont former tous les nombres
Ex : 12 452 est un nombre de 5 chiffres

Classe des milliers

Classe des unités

d

u

d

1

2

5

Le chiffre des unités de mille est le 2
Le nombre des unités de mille est le 12
Donc pour connditre le nombre de milliers qui compose 12 452 il suffit de partir de la

gauche et de lire tous les chiffres jusqu'au chiffre des unités de mille.

Classe des milliers

Classe des unités

d

1

u

2

c

4

d

5

u

2

Si je veux savoir quel est le nombre de dizaines, je lis tous les chiffres qui vont
jusqu'aux dizaines : 1 245

Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice a l'oral :

Lis les nombres suivants, retrouve la valeur des chiffres qui les composent, puis essaie de

trouver les chiffres des mille, des millions, des dizaines, etc :

124 587 - 690 168 - 45 920 006 - 731 034 729 - 68 201 364 978 - 200 365 792 400

*



NUo2 Les grands
hombres

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

o)

- tu es capable de lire et écrire correctement un grand nombre,
- tu es capable de comparer des grands nombres,
- tu es capable de décomposer des grands nombres.

Classe des milliards  Classe des millions Classe des milliers Classe des unités

Centaine izaine Unité: Centaine izai Unité: . . " .

ol bizaine s s o Dizaines ilif Centaine Dizaines Unités Centaine .. Ly
s de de de sde de de s de mille de mille de mille G Dizaines Unités

milliards milliard milliards millions millions millions

7 4 0 2 1 3 0 6 3 9

LIRE ET ECRIRE DES G6RANDS NOMBRES

Dans chaque classe, il y a 3 colonnes :

celle des unités (u) celle des dizaines (d) celle des centaines (c).

Dans chaque colonne, on place un seul chiffre.

Lorsque |'on écrit, sans tableau, un nombre de plus de 3 chiffres, on groupe les chiffres
par 3 a partir de la droite en laissant un espace (de largeur au plus égale a celle d'un
chiffre) entre deux classes.

Exemples : 725 6 408 130 639 12 589 298

pas d'espace 1 espace 1 espace 2 espaces
Les nombres sont ainsi plus faciles a lire

Attention : Il faut connaitre la valeur de chaque chiffre d'un nombre entier.

Exemples : 726 6 4Q8
| <
7 centaines <\, —5 unités 6 unités de mille I%8 unités
2 dizaines 4 centaines 0 dizaine

COMPARER DES GRANDS NOMBRES
Pour comparer des nombres, on regarde d'abord si l'un des 2 a plus de chiffres que
l'autre.
Ex : 25 410 est plus grand que 842 car il a plus de chiffres donc on utilise le tableau de
numération et on compare le chiffre le plus grand

123 456 « 987 654




milliers

1 2 3 4 5

9 8 7 6 5

DECOMPOSER UN GRAND NOMBRE

On décompose les nombres et on compare le chiffre le plus grand

Ex:74 951> 41265

74951=70000+4000+900+50+1 ou 7dm+4m+9c+5d+1u

41265=40000+1000+200+60+5 ou 4dm+1m+2c+6d+5u
70 000 > 40 000 7 dm >4 dm

donc 74 951 > 41 265

P

*

Ecris en chiffres les 2 nombres suivants :

Trois-milliards-deux-cent-trente-millions-quatre

Quarante-deux-millions-six-cent-soixante-dix-mille-quatre-vingt-dix-huit

Décompose les nombres suivants :

46 120 335 - 95 600 341 026 - 753 210 698 - 32 100 845 - 600 310 009 - 91 200

Range tous les nombres de cet exercice dans |'ordre croissant.

/

~ L] — L] —_— L] — L] —_— L] — L] —_— L] — L] —_— L] — L] —_— L] — L] —_— L] — L] L .

Nvos| | es multiples

Les diviseurs

~

o)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable d'expliquer ce qu'est un multiple,

- tu es capable de donner les multiples de 2, 3, 4,5, 9, 10,
- tu es capable de trouver le PPMC de 2 nombres,

- tu es capable de trouver le PGDC de 2 nombres.

L]



Les multiples sont tous les nombres que I'on obtient en multipliant un nombre premier par
n'importe quel autre nombre.
Un nombr'e premier est un nombre que Ion ne peut obtenir qu'en faisant 1 x ce nombre,

U 7/

Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs, c'est d dire des nombres qui se

terminent par 0 ;2 ;4 ;6 ou 8.

Ex: 100, 52 236 sont des multiples de 2.

Cela veut dire que si I'on divise un nombre pair par 2, le reste sera toujours égal a 0. Ex
100 =2=50(r0)

Les multiples de 5 sont tous les nombres terminés par O ou 5.

Ex 385, 600, 1000 sont des multiples de 5.

Cela veut dire que si l'on divise un nombre se terminant par O ou 5, par 5, le reste sera
toujours égal a 0. Ex . 385-5=77(r0)

Les multiples de 10 sont tous les nombres qui se terminent par O.

Ex : 220 et 950 sont des multiples de 10.

Cela veut dire que si on divise un nombre se ferminant par O, par 10, le reste sera
toujours égal a 0. Ex . 220 - 10 = 22 (r0 )

Les multiples de 3 se reconnaissent de la fagon suivante : La somme des chiffres
composant le nombre est égale a 3 ; 6 ou 9.
Ex : 425 est-il un multiple de 3 ? 4+2+5=11=2>1+1=2
2 est différent de 3, 6 ou 9 donc 425 n'est pas un multiple de 3
Cela veut dire que le reste de la division de 425 par 3 sera différent de O.

Les multiples de 9 sont les nombres dans la somme des chiffres est égale a 9.
Ex:8lcar8+1=9 153 car1+5+3=9 74232 car7+4+2+3+2=18 et
1+8=9

Cela veut dire que si I'on divise un nombre dont I'addition des chiffres est égal a 9, par 9,
le reste sera toujours égal a 0. Ex : 945 216 - 9 = 105 024 (r0 )

Les multiples de 4 sont les nombres dont les 2 derniers chiffres de droites sont
dans la table de 4.

Ex : 874 521 036 est un multiple de 4 car 4 x 9 = 36

Cela veut dire que si I'on divise un nombre dont les 2 derniers chiffres sont dans la table
de 4, le reste sera toujours égal 4 0. Ex 14016 - 4 =3 504 (r0)

Le diviseur est le nombre que I'on multiplie pour obtenir le multiple.
Donc dans 12, 6 est le diviseur du multiple de 2 car 12= 6 x 2
multiple  diviseur
dans 60, 12 est le diviseur du multiple de 5 car 60 =12 x 5
multiple  diviseur




On peut chercher le plus petit multiple commun (PPMC) de 2 nombres
Ex : le PPMC de 81 et 36 est 3 car 81=9x9=3x3x3x3
36=9x4=3x3x2x2

3 est donc le plus petit nombre commun a 36 et 81

On peut aussi chercher le plus grand diviseur commun (PGDC) de 2 nombres

9 est donc le plus grand diviseur commun a 36 et 81
Ex : le PGDC de 81 et 36 est 9 car 81=9x9=27x3
36=9x4=6x6=12x3

Pour vérifier que tu as bien com

oris la legcon, fais cet exercice a l'oral :

Indigue de quels multiples sont les nombres suivants. Attention, certains nombres seront

multiples de plusieurs chiffres :

*

478 - 52 263 - 74 956 - 94 562 100 - 85 212 - 2 000 001 - 2 010 - 9 251 019 - 633

—— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] — [ ] _— L] L

Nvo4 | es fractions

©

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

(<)

- tu sais ce qu'est un dénominateur et un numérateur,
- tu es capable de lire ou écrire une fraction,

- tu es capable de ranger des fractions,

- tu es capable de simplifier des fractions,

- tu es capable de décomposer des fractions.

\_/
pr—

Une fraction est un nombre qui représente des parties d'entiers (par exemple des

parts de gateaux).
Dans une fraction, il y a 2 nombres:

6
1

un nombre pour dire en '~
combien de parts on 2
partage |'unité :

le DENOMINATEUR

e ————

un nombre pour dire
combien de parts on
prend: |

Le NUMERATEUR..

*

—
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On a partagé |'unité en 8 parts égales. On a colorié 3 parts. 1 |
3 ;
La partie coloriée s'écrit i |

Dans une fraction, on lif le numérateur normalement, puis le dénominateur auquel on

rajoute le suffixe « -TEME ». I
2 « deux » « cing » « -iémes » = deux cinquiemes "
5 |
3 « trois » « dix » « -iémes » = trois dixiemes I
10 .
Les dénominateurs 2, 3 et 4 ont un nom particulier : |
2 = demi = un demi, deux demis

3 © tiers = un tiers, deux tiers I

4 = quart = un quart, deux quarts

e ®

A AC I
. . . ré . N 5 3 56 i

= Certaines fractions sont /nférieuresa 1. o 2 eo
Le numérateur est inférieur au dénominateur. |
3 100_ 7 .
» Certaines fractions sont égalesal. —=—= —-=1 |
) ) T 37100 7 :
Le numérateur est égal au dénominateur. I
5 6 101 :
» Certaines fractions sont supérieuresa 1. 3 2 6o I

Le numérateur est supérieur au dénominateur.

. - , 3 3 3
= Sielles ont le méme numérateur : < < - < —

Plus le dénominateur est grand, plus la fraction est pe‘ril‘rse. I

» Sielles ont le méme dénominateur : % < Z < % I
Plus le numérateur est grand, plus la fraction est grande. |
— —_—r——
=TT

SIMPLIFIER DES FRACTIONS I

Si on divise ou multiplie le numérateur et le dénominateur d'une fraction par le méme |

nombre, on obtient une fraction égale.

AR A ;
1_2_ 4 :
4 8 16

S I



Une méme fraction peut donc s'écrire de nombreuses manieres équivalentes I
:10 :2 |

140 14 7 ;

100 10 5 :

ZCOMPOSER RACTI |

Dans une fraction, on peut séparer la partie entiére (le nombre d'unités) et la partie
fractionnée (inférieure a 1).

. 14 _12 2 .
On peut écrire:— = — - =

3 3 3 I

. 14 2 |

ou bien ? =4 (partie entiere) + g ( partie fractionnée ) .

|

Exemplke |

E .

Exemple : 3 I

Dessine les fractions suivantes puis range-les dans I'ordre décroissant I
25 11 1 3 2 15 14 5 |
T4 7 s 8 14 8 .
|
Décompose et simplifie les fractions suivantes lorsque c'est possible : .
25 26 11 105 145 92 126 51 I

5 4 3 14 15 21 36 9 y;

Nvos| | es fractions
décimales




o)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de reconnditre une fraction décimale,

- tu es capable de lire et écrire une fraction décimale,
- tu es capable de décomposer des fractions.
- tu es capable de construire et utiliser une droite numérique.

\/

RECONNAITRE UNE FRACTION DECIMALE

Une fraction décimale est une fraction dont le dénominateur est 10, 100, 1 000, etc.

6 16 1236
10’ 100’ 1000

sont des fractions décimales.

LIRE ET ECRIRE UNE FRACTION DECIMALE

1
To se lit « un dixieme ».

256
1000

14
To 5¢ lit « quatorze dixiémes ».

se lit « deux-cent-cinguante-six milliémes ».

DECOMPOSER UNE FRACTION DECIMALE

fraction

décomposition avec
méme dénominateur

décomposition « unités -
dixiemes -
centiémes... »

124 100 20 4

+ +

100 100 100 100

2 4
+— + —
10 100

11000 400 30
+ +

11434
1000

1000

+
1020 1000

1000

4 3 4
11+— + +
10 100 1000

206 200 0 6

+ +

100 100 100 100

2+——
100

GRADUER UNE LIGNE DROITE AVEC DES FRACTIONS DECIMALES

Les fractions décimales ont une propriété trés intéressante :

onh obtient des dixiemes,
onh obtient des centiémes,
onh obtient des milliemes,

quand on partage I'unité en 10

si on partage les dixiemes en 10
si on partage les centiemes en 10
otr

3

1 2
0 10 0

10 10

' L

[a—

¢ 1 2 3 4 5 & 7 B © 10

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

4 5
= =

[
[

0 10
I

10 100

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 10 100



l |
= Ecris en chiffres les fractions données et entoure les fractions décimales : .
|
. undemi - douze centiemes - cinq dixiemes - trois quart - cent-vingt-quatre milliemes I
! Place les fractions décimales sur une droite numérique que tu auras construite : I
15 26 a0 3 218 4 5|
" 10 100 1000 1000 10 100 100 10 .
\ /
L b h
décimaux
J/
&
CD Tu sais que tu connais ta legon lorsque :
- tu es capable d'expliquer ce qu'est un hombre décimal,
- tu es capable de lire et écrire un nombre décimal,
- tu es capable de ranger des nombres décimaux,
- tu es capable d'encadrer des nombres décimaux.
J
\_/
p——
Un nombre décimal peut s'écrire sous forme de fraction ou avec une virgule.
Fraction Signification Ecriture a virgule Lecture
1:10 o
10 I'unité est divisée en 10 01 Un dixieme
9 1 1:100 0,01 Un centieme
100 I'unité est divisée en 100 '
1 1:1000 .
1000 I'unité est divisée en 1 000 0,001 Un millieme
1 1:10 000 s
10000 I'unité est divisée en 10 000 0.0001 Un dix-millieme




————

LIRE UN NOMBRE DECIMAL
Lire 15,628

A la virgule est toujours
placée apres le chiffre
L des unités

~_
\/ )
A droite de la virgule,
c'est la partie décimale

\.

A gauche de la virgule,
c'est la partie entiére

7]

On peut lire :

« quinze virgule six cent vingt-huit »

« quinze et six cent vingt-huit milliemes »

« quinze unités et six cent vingt-huit milliémes »

ECRIRE UN NOMBRE DECIMAL
Pour pouvoir écrire les nombres décimaux, il faut rajouter des colonnes d droite du
tableau des entiers.

PARTIE DECIMALE

PARTIE ENTIERE

| |
1
dizaine ités de . o ot . dix-
zaines | un T‘s centaines | dizaines unités = dixiémes | centiemes | milliémes e
de mille mille I milliemes
| |
0 0 3 0 5 1 6 2 0 0

Ce nombre s'écrit 305,62. On n'écrit pas les zéros a gauche de la partie entiere, ni les
zéros a droite de la partie décimale.

Les nombres

décimaux

peuvent étre
utilisés pour
graduer une
ligne droite de
plus en plus
précisément.

Graduations en unités

Graduations en dixiémes

Crraduutions ¢n cenfigmes

Graduations en milliemes

Etc.




——

RANGER DES NOMBRES DECIMAUX

Soit les 2 nombres décimaux n'ont pas la méme partie entiere :
Le plus petit est celui qui a la plus petite partie entiére.

3,656 < 9,1 parce que 3 <9

Soit les 2 nombres décimaux ont la méme partie entiére :

On compare les chiffres apres la virgule les uns apreés les autres, en commengant par les

dixiemes.
14,25 < 14,3 parce que 2 dixiemes < 3 dixiemes

———
—

£

ENCADRER DES NOMBRES DECIMAUX
Un nombre décimal peut €tre encadré par 2 entiers, ou 2 autres nombres décimaux.
C'est utile, par exemple, lorsqu'on veut les placer sur une droite nhumérique.
Pour encadrer un nombre décimal par 2 hombres entiers, on regarde la partie entiére.
Ek:) 2 53 onregarde la partie entiére : 2

2,53 est donc encadrer par 2 et 3

2<253+<3

Pour encadrer un nombre décimal par 2 nombres décimaux, on regarde le chiffre de la

méme valeur.

Par exemple, si on veut encadrer un nombre décimal par des décimaux au dixieéme, on

Ex {2,)5 3 onregarde le chiffre des dixiémes : 5
2,53 est donc encadrer par 2,5 et 2,6
25<253<«2,6

regc@e le chiffre des dixiemes

[ ] — | | —_— n _— | | —

\

*

Ecris les nombres décimaux en chiffres ou en lettres puis place-les sur une droite

numérique :

douze dixieémes - cent-vingt-quatre milliemes - 1,456 - quarante-quatre centiemes -
0,95 - 0,648 - mille-deux-cent-soixante-douze milliémes - 1,03 - 0,703 - 0,999

Encadre les nombres décimaux :

Entre 2 entiers Au dixieme pres

145-25,45-7456 -5,639 - 0,299 4,12 - 85,456 - 7,623 - 12,325

Au centiemes pres Au millieme prés

98,568 - 26,478 - 70,2351 - 31,023 45,9641 - 10,3268 - 95,74569

\ .
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NUo7| Placer des fractions ou

des décimaux sur une
droite numérique

©

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

<)

- tu es capable de placer un nombre décimal sur une droite numérique,

- tu es capable de vérifier que la droite numérique est correctement construite :
en dixieme si tous les nombres ont des dixiémes, en centiémes si tous les
nombres ont des centiémes, etc.

- tu es capable de construire une droite numérique.

J/

\_/

Lorsqu'on place des nhombres décimaux sur une droite numérique, il faut d'abord
construire cette droite.

Donc s'il y a des nombres décimaux avec des dixiemes, il faut que la droite numérique soit
partagée en dixiemes.

!
a1 352 33 3|4 555 ane 357 358 359 %

s'il y a des nombres décimaux avec des centiémes, il faut que la droite numérique soit
partagée en centiemes.

| | | | | | [
[ [ [ [ [ [ [1
| m1 w2 ma B4 B e 3,9
ah,72 ) 3R73
30,72k

S'il y a des nombres décimaux avec des milliemes, il faut que la droite numérique soit
partagée en milliemes.

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Place les nombres décimaux sur une droite numérique que tu auras construite :

45,78 - 44,789 - 45,845 -451-44961-449 - 45,002 - 44,87 - 45,03 - 44,71 - 44,965 - 45,89

/
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CAO1 L'addition

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

<)

- tu es capable de faire une addition avec rete

- tu es capable de poser correctement une addition,

nue,

- tu es capable de poser correctement une addition décimale,
- tu es capable de faire une addition décimale.

\_/
i
La retenue est
dans sa colonne,
entourée.
-JUL
Les chiffres ! Fn

font 2 _r~, ! .
interlignes de = 3L ,
haut. 4 -2 M

o 5L

<{—

Le trait est sur
'interligne,

1 seul chiffre par
carreau

Comme pour les nombres entiers, on peut utiliser la technique de |'addition posée en

colonnes :

On place les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines.,... , les dixiémes sous les

dixiemes, les centiemes sous les centiémes.
On place les virgules les unes sous les autres.

On effectue |'addition comme avec les entiers, en faisant attention aux retenues.
Dans le résultat, on place la virgule sous les autres virgules.



+ [ 2 4 1O
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On peut écrire un zéro pour avoir le méme nombre de chiffres aprés la virgule (et faciliter
I'alignement)
e ———

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Pose et effectue les additions suivantes :

45 783 + 421 006 = 745 984 213 + 64 978 =

64,895 + 9,25896 = 689,0127 + 43,90021 =

/

\ ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— .

cao2| La soustraction

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

(<)

- tu es capable de poser correctement une soustraction,

- Tu es capable de faire une soustraction avec retenue,

- tu es capable de poser correctement une soustraction décimale,
- tu es capable de faire une soustraction décimale.

.
La soustraction se lit : 324 - 59.
On commence par faire 4 -9
0 Comme ce n'est pas possible, on rajoute une retenue en haut a coté du 4 et en bas a
coté du b
Etonfait14-9=5
Et on continue avec la deuxiéme colonne.

S ———
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La retenue est placée a
gauche du chiffre et se lit

10.
10+2=12

3 5
3142

EL

9

115

On place
foujours le
plus  grand

nombre en
haut.

i
AN

21

1+5=6

La retenue
placée a gauche du
chiffre et se lit 1.

est

° (2141, |6

{
A

b 3

1415

On peut remplir avec des 0.

l—
Ol

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

e

Comme pour |'addition, la soustraction des décimaux utilise la méme technique que celle
des entiers, en plagant correctement les virgules.
Comme pour les entiers, on ne peut pas effectuer une soustraction dans |'ordre que |'on
veut : on place toujours le nombre le plus grand en haut.

Pose et effectue les soustractions suivantes :

\ ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— .

796 412 - 91 065 =

2 6549023 - 645,694 =

948 312 687 - 90 786 069 =

326 4595 -5 910,6489 =



caos| La multiplication

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

(<)

- tu es capable de poser correctement une multiplication,

- tu es capable de faire une multiplication a un chiffre,

- tu es capable de faire une multiplication a plusieurs chiffres,
- tu es capable de poser correctement une multiplication décimale,
- tu es capable de faire une multiplication décimale.

Aprés on distribue les chiffres du second nombre
(comme pour un jeu de carte)

Ex:5 x4 puis5x 2 puis 5 x1

5 x4 =20 Je note donc O et je retiens 2

5 x 2 =10 + 2 (de retenue que je barre) = 12
Lorsqu'on pose une multiplication, comme avec toutes
les opérations, on met un chiffre par case.

Ensuite, on met le plus grand nombre en haut comme
cela on fera moins de calcul.

Je note donc 2 et je retiens 1

5x1=5+1(de retenue que je barre) = 6

Je note donc 6

124 x 5 = 620

J
\_/
pr——
On utilise la multiplication lorsque I'on doit répéter plusieurs fois la méme addition.
On peut schématiser la multiplication par un tableau.
Ex : Je distribue 5 cartes a chacun de 6 joueurs.
Combien ai-je distribué de cartes ? 5 1|2 5
5+5+5+5+5+5=5x6=30
Jai distribué 30 cartes. +3 2
5x6=6x5 *S 3
5 fois le nombre 6 ou 6 fois le nombre 5 +5 4
6+6+6+6+6=5+5+5+5+5+5
+5 5
(3] +5 6

Ol

N
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On effectue la multiplication
comme s'il n'y avait

pas de virgule. 6
Donc on pose 682 x 14

On replace ensuite la virgule

9

dans le résultat. X 1
On compte le nombre de 7
chiffres aprés la virgule : T

o 6,82 = 2 chiffres apres la ] 2 7 2
virgule

1,4 = 1 chiffre aprés la virgule

le résultat aura 3 chiffres + 6 8 2

apres la virgule
Donc 6,82 x 1,4 = 9,548

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Pose et effectue les multiplications suivantes :

784 210 x 567 = 956 874 x 1256 =

879,6589 x 30,47 = 610 547,96 x 25 =

/
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CAO4 La division

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

o)

- tu es capable d'expliquer ce qu'est une division,

- tu es capable de faire une division a un chiffre,

- tu es capable de faire une division a 2 chiffres,
- tu es capable de faire une division décimale.

\_/
p——

Situation de partage

J'ai 26 bonbons et je veux faire des poches de 6 bonbons.
o Je cherche combien de fois il y a 6 dans 26.
4 x 6= 24 et 5x6 =30. Donc, il y a 4 fois 6 dans 26.
Je peux faire 4 poches de 6 bonbons. J'utiliserai 24 bonbons.
26 - 24 = 2. Il restera 2 bonbons.
Onécrit:26=(4x6)+2
————




’.-.- 0
Diviser, c'est partager

en parts éqales.

0
D@

Division : technique opératoire

Je/par'mge équitablement mon jeu @

cartes entre 8 joueurs.

8 x 6 = 48 cartes ont été distribuées.
Combien en restera-t-il de non
distribuées ?
b2 =(8x6)+ 4
D =(dxq)+ r
Dividende = (diviseur x quotient) + reste

Tu viens d'effectuer une division !

N /

Mombre de cartes
a distribuer
de maniére équitable

Mombre de cartes
non distribuées
et qui restent
dans la pioche.

6]

LE DIvIDENDE

LE RESTE

Nombre de personnes
a qui on doit distribuer
equitablement les cartes

MNombre de cartes
distribuées
a un joueur

6,5

LE DIVISEUR

-

Lorsqu'on pose la division, on se demande
combien de fois 8 (le diviseur) « rentre » dans
52 (le dividende).

La réponse est 6 fois car 8 x 6 = 48

Donc on enléve 48 de 52 et il reste 4.

- J

On peut continuer pour qu'il n'y ait pas de reste.
Donc on rajoute une virgule au quotient et un zéro
au reste et on recommence.

Combien de fois 8 rentre dans 40.

La réponse est 5 fois car 8 x 5 = 40

On note alors 5 dans le quotient aprés la virgule et
on enleve 40 du reste et on obtient O.

o

J

LE QUOTIENT




Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Pose et effectue les divisions suivantes en cherchant un quotient décimal :

845 789 + 45 = 852 001236 +13 =

745,654 + 59 = 7 456,13 + 27 =

\ L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— .

cao5 Multiplier ou diviser
AV par 10, 100

~

o

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

<)

- tu es capable de multiplier un nombre entier par 10, 100, 1 000

- tu es capable de multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000

- Tu es capable de diviser un nombre entier par 10, 100, 1 000

- tu es capable de diviser un nombre décimal par 10, 100, 1 000

- tu es capable de multiplier un nombre décimal par 0,1 - 0,01 - 0,001

\—/

Multiplier un nombre entier par 10, 100, 1000, etc.

Pour cela il suffit de rajouter un O, deux O, trois O, etc.
Ex . 15 x 10 = 150 265 x 100 = 26 500

Multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1000, etc.

Pour cela il suffit de déplacer la virgule d'autant de rang qu'il y a de O.
Ex - 152,36 x 10 = 1523,6 Jai déplacé la virgule d'un rang sur la droite
2,4 x 100 = 240 Jai déplacé la virgule de 2 rangs sur la droite et comme
il y avart un trou, jai mis un O

/



Diviser un nombre par 10, 100, 1000, etc.

ou

Multiplier un nombre par 0,1 -

0,01 - 0,001 - etec.

C'est l'inverse de ce que l'on vient de voir.
Il faut déplacer la virgule sur la gauche cette fois-ci

Ex:15x01=15+-10=-15

152,36 x 0,01 = 152,36 = 100 = 1,5236

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

| :
; Effectue de téte les calculs suivants : I
" 15x10 - 844+100 - 25x100 - 7856 x0,001 - 6574x10 - 9+ 100 - 91,1 x 1000 I
|
. - 003+1000 - 32564 x100 - 20165x001 - 854x1000 - 365+ 100 - 9x10 -
\ L] — ] _— L] — ] _— L] — ] _— L] — ] _— L] — ] _— L] — ] _— L] — ] _— L] — .
caos| La calculatrice
@
CD Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :
- tu es capable de faire un calcul simple a la calculatrice sans faire d'erreur,
- tu es capable de faire un calcul en respectant les priorités que la calculatrice ne
fait pas,
- tu es capable d'utiliser les touches mémoires pour faciliter ton calcul.
J
\/
’ — -.
Une calculatrice est un outil qui permet de faire les 4 opérations. I
Elle ne remplace en aucun cas la réflexion. I
6 Ex : Effectuons l'opération suivante : 25 - 12 en complétant le tableau suivant : |
®)
je tape on 2 5 - 1 2 = |
je vois 0 2 25 25 1 12 13 I
—— -




F

Si je fais une erreur en tapant mon calcul, il sera faux donc je dois faire attention en
tapant et refaire le calcul au moins 2 fois pour m'assurer que je trouve a chaque fois

le méme résultat. Sinon, c'est que j'ai fait une erreur donc je dois recommencer.

Attention : La calculatrice ne respecte pas les priorités de calcul ou les parentheses
@ donc il faudra toujours commencer par les opérations prioritaires : les parentheéses ® -
puis les multiplications ou les divisions puis les additions et les soustractions.
Ex: (14029 +861)-1263 x5

Je commence par faire 14 029 + 861 = 14 890
Ensuite je fais 1263 x 5 = 6 315

Enfin je fais 14 890 - 6 315 = 8 575

Donc (14 029 + 861 )-1263 x5=8 575

—— — — '.
-

La touche mémoire permet de simplifier les calculs en évitant les répétitions I

ou en permettant de respecter les priorités. .
Ex:25+42x6 |

Je dois donc commencer par la multiplication. -

Donc j'ai 2 possibilités I

- I
Je on 4 2 X = + 2 5 = |
tape .
: |
Je .
Vois 0 4 42 42 252 | 252 2 25 277 :
I

je !
on 4 2 X M+ 2 5 M+ | MRC .

tape I
€ 1o 4 | 42 | 4 252 | 2 | 25 | 25 | 277 | |
vois .

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Effectue a la calculatrice les calculs suivants :

\ ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— L] —_— ] _— .

25 x[(12+5)-6]1x4-=

687 ~ (954 -742) x 8 =

325+54 x12-954+5=

[(9+12-30+5)x12]+3

/
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GEO1 Les droites
perpendiculaires

J

@

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

<)

- tu es capable de donner la définition de droites perpendiculaires et les
instruments nécessaires a leur construction,

- tu es capable de reconnditre des droites perpendiculaires avec les instruments
appropriés,

- tu es capable de tracer des droites perpendiculaires.

\—/

Deux droites sont perpendiculaires quand elles se coupent en formant un angle droit
(voir MEQ7 ). On vérifie qu'un angle est droit avec une équerre.

Les droites (d) et (e)ne Les droites (f) et () ne sont Les drotes (h) et (i) sont
sont pas perpendiculaires pas perpendiculaires perpendiculaires

Méthode de tracé avec la régle et |'équerre
Je veux tracer la droite perpendiculaire a la droite (d1) et passant par le point A.

A
{d)
1) Je place la régle 2) Je place un coté 3) Je fais glisser
sur la droite (d). de l'dquerre sur la I'equerre sur Ia régle,

rége. jusqu'a ce que le
deuxiéme coté de I'angle

droit passe par le point A



o

‘ [ ] — | | — [ ] _— | | —_— n _— | | —_— n —y

*

Retrouve les droites perpendiculaires

(d,)
5) Je prolonge |a droite

perpendiculaire. Je

marque |'angle droit.

La droite (d2) est
4) Je trace Ia drOite Mw'u'-e é
perpendiculaire. (d1) et passe par A.

Suis le programme de construction suivant

Trace la droite (d2) perpendiculaire a (d1).

Place a l'intersection de (d1) et (d2) le point A.

Puis place B sur (d1) tel que AB =4 cm.

Place ensuite C sur (d2) tel que AC = 2 cm.

Puis trace la perpendiculaire a (d1) passant par B et la perpendiculaire a (d2) passant
par C.

Nomme D l'intersection de ces 2 perpendiculaires.

Quelle figure obtiens-tu ?

N

L

’

. N
60zl | es droites
paralleles

A

(<)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de donner la définition de droites paralléles et les instruments
nécessaires a leur construction,

- fu es capable de reconnditre des droites paralleles avec les instruments
appropriés,

- tu es capable de tracer des droites paralléles.

*

~



Deux droites sont paralléles quand elles ne se coupent jamais, méme si on les prolonge
au-dela de la feuille.

0 (i

(d) N
(g

(e)
Les droites (d) et (e) se Les droites (f) &t (g) ne se Les droites (h) et (i) sont
coupert : elles ne sont pas coupent pas dans la feuille, paralléles.
paralléles. mais vont se couper si on

les prolonge : elles ne sont
pas parallgles.

Vérifier i€ puruneusme avec 1€ compas

Méthode de tracé avec la régle et |'équerre e

Je veux tracer la droite paralléle a la droite (d1) et passant par le point A.

A A A

1) Je place un coté de

3) Je fais glisser

I'Equerre sur la droite 2) Je place larégle
)Jep J I'équerre sur la régle,
(d,). sur l'autre coté de , . "
jusgu'a ce que le deuxieme
I'équerre.

coté de I'angle droit passe

(d) par le_point A,

-

5) Je prolonge |a

(d,) droite paralléle.

La droite (d2) est
paralléle a (d1) et
passe par A.

43 Je trace |a droite




LA

—

\

Méthode de tracé avec la régle et le compas

Pour tracer une paralléle avec le compas, il suffit de construire un parallélogramme.

A
X

N
N
\ N\, l,ﬁr%
AN m{r =
N
N\
N

1°) On trace une droite

y
4

et le point A pour construire la 2°) Avec le compas,
paralléle. on prend |'écart entre le 3°) Tu notes un
point A et un point de la nouveau point sur la
A droite. droite et tu reportes

I'écart du compas.

\\ A
X A
; _

ﬁ 5°) Tu reportes I'écart 6°) Tu traces la droite
4°) Tu prends ['écart avec depuis le point A et tu qui passe par A et le
le compas. trace avec le compas. tracé du compas.

Retrouve les droites paralléles

Suis le programme de construction suivant

Trace 2 droites paralléles en utilisant les 2 méthodes de la legon, avec I'équerre et avec
le compas.
*

~ /

;
;
;
;
;
;

;



eko3| Les polygones

©

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

o)

- tu es capable de donner la définition d'un polygone,

particuliers de ta legon,
- tu es capable de tracer les polygones particuliers de ta legon.

- tu es capable de reconnditre et de donner les spécificités des polygones

\_/
F

Un polygone est une figure géométrique composée d'une ligne brisée fermée.

Non (il y a une Non (la ligne brisée
ligne courbe) n'est pas fermée)

Un polygone a un nom qui indique le nombre de ses cotés.
3 cotés : triangle

4 c6tés : quadrilatere

5 cotés : pentagone

6 cotés : hexagone

7 cotés : heptagone

8 cotés : octogone

10 cotés : décagone

Pour nommer un polygone, on donne les lettres
dans l'ordre du tour de la figure.

ABCDE est un polygone qui a 5 cotés.

B est un sommet.

[BC] est un coté. E
[BD] est une diagonale (un segment qui

relie deux sommets du polygone) sommet

Le rectangle
C'est un quadrilatére a 4 cotés.
Il possede 4 angles droits et les c6tés

Lo =

Ce polygone est le
polygone RXCJFA

diagonales

opposés sont égaux et paralléles.
Ses diagonales se croisent en leurs milieux
et sont égales.

——
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Le carré
C'est un quadrilatere a 4 cotés.
Il possede 4 angles droits et 4 cotés égaux et paralléles.
Ses diagonales sont égales, elles se croisent
en leurs milieux et sont perpendiculaires. I

Le parallélogramme
C'est un quadrilatére a 4 cotés.
|€ Ses cotés opposés sont égaux et paralléles. ©)

Ses angles opposés sont égaux.
Ses diagonales se croisent en leurs milieux.

Le losange I
C'est un quadrilatére a 4 cotés. I
Il possede 4 cotés égaux et paralléles. .
Ses diagonales se croisent en leurs milieux '
et sont perpendiculaires. |
Pour le construire, on commence souvent par les diagonales. .
—— |

Le triangle quelconque
C'est un polygone a 3 cotés.

Le triangle rectangle
C'est un polygone a 3cotés. —

Il possede 1 angle droit I
Pour le construire, on utilise une équerre.
Un triangle rectangle peut aussi étre isocele I

donc il possédera en plus 2 c6tés et 2 angles égaux

Le triangle isocele

C'est un polygone a 3 cotés.

Il possede 2 cotés et 2 angles égaux.
On utilise un compas pour le construire.

Un triangle isocéle peut aussi etre rectangle
donc il aura en plus 1 angle droit

Le triangle équilatéral I
C'est un polygone & 3cdtés. |
Il possede 3 cotés et 3 angles égaux.

On utilise un compas pour le construire.




—y

Nomme les différents polygones. Attention, il y a des intrus.

i J@

\  Trace chacun de polygones de ta lecon

*

~

.

GE04 Les cercles

o)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de donner la définition d'un cercle,

- tu es capable de citer tous les éléments du cercle,

- tu es capable de tracer un cercle.

\

\/

Un cercle est |'ensemble des points situés a la méme distance d'un point appelé centre.
On appelle rayon un segment qui relie le centre et un point du cercle.

rayon

centre

cercle

¢

Cercle :E de centre O

L4

~ n | | | — n | |} —_— n —_— | | —_— L]



On appelle corde un segment qui relie deux points du cercle.

On appelle diamétre une corde qui passe par le centre. La mesure du diamétre est le
double de celle du rayon.

Un arc de cercle est une portion de cercle délimitée par deux points.

C

Dans le cercle E de centre O :

= [OA] estun rayon

F G = [BC] est une corde
» DE estun arc
D » [FG] est un diamétre
A
Pour tracer t E

On écarte le compas de la | On pique la pointe du | On trace avec le crayon
valeur du rayon. compas sur le centre. sans déplacer la pointe.

I |}
. Trace 3 cercles de diametres différents. |
! !
" Reproduis la figure suivante

I |}
. |
I n
. |
I |}
. I
\ L J

. /
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GEO5 Les solides

)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de donner la définition d'un solide,

- fu es capable de citer tous les éléments d'un solide,

- tu es capable de citer les principaux polyedres,

- Tu es capable de citer d'autres types de solides,

- tu es capable de donner la définition d'un patron,

- tu es capable de faire le patron de polyédres simples.

\—/

’
Un solide est un objet qui délimite un volume.

Un solide présente des faces. des arétes et des sommets.

7]

Les faces d'un solide peuvent &tre planes iau courbes ﬁ

aréte

/
]

sommet

Un solide possédant plusieurs faces planes est appelé un polyedre.

Les principaux polyedres sont :

le cube

face

le pavé



la pyramide le prisme.

Un solide peut aussi avoir des faces courbes. .
Des faces planes et des faces courbes Uniquement des courbes I
le cylindre le cone la sphere

p— .
LES PATRONS -
Un solide est souvent constitué de faces planes, qu'il est possible de représenter sur une I
feuille de papier. .

Un patron est le dessin de ses faces, qui permet par pliage de reconstruire ce solide. |

Un cube est constitué de 6 faces carrées identiques. 1
Pour construire son patron, il faut « déplier » le cube pour représenter les 6 carrés a plat.

o !

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice a l'oral :

Nomme chaque solide que tu reconnais et classe-les en 2 catégories : polyédres et non

polyedres @ »»»»»»»»»»» 1 00
\AA@

O

\ Trace un patron de cube, de pavé droit, de pyramide et de prisme

4

. 7’
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ckos|  La symétrie

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

<)

- tu es capable de donner la définition de la symétrie,

- tu es capable de trouver les axes de symétrie d'une figure,

- fu es capable de tracer un symétrique par rapport a un quadrillage,
- fu es capable de tracer un symétrique sur une feuille blanche.

\/ . —

p— 2
Définition .
Une figure posséde un axe de symétrie quand on peut la partager en deux parties et
que ces deux parties se superposent exactement. On peut la plier. |

Cette étoile a quatre Cette figure a un axe de Cette figure n'a pas I
axes de symétrie symétrie d'axe de symétrie

T

Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice a l'oral :

! Retrouve I'axe ou les axes de symétrie dans les figures suivantes. |
| ) -
- |
| .
. |
| .
- |
\ 4

. 7’
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Le tracé d'une figure symétrique sur un quadrillage :
On peut placer les points (sommets) de la figure en comptant le nombre de carreaux,

perpendiculaire a
I'axe de symétrie.

/ i

—-—l'

=

|

Le tracé d'une figure symétrique
sur _une feuille blanche . ; .

I/ est obligatoire de tracer des | .

perpendiculaires a Ilaxe de . . _ . L r‘_ . |_J. . |__i I._I,_ . — .
symétrie l I . I I I
Matériel nécessaire : regle, équerre .
(ou compas), crayon .

Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice a l'oral :

. Dessine un polygone avec au moins 6 cotés puis trace son symétrique par rapport d un axe I
| que tu auras tracé. .

Voici un exemple que tu pourras reproduire si tu n'as pas d'idée. I
I .
. /\ |
I .
\ .

. 7’
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Mesures



meor| Mesurer, Tracer

()

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de correctement tracer un segment,
- tu es capable de mesurer un segment,
- tu es capable de reporter une mesure a l'aide d'un compas.

N S

Pour mesurer, place le O de la régle a une extrémité du segment et lis la longueur du
segment a l'autre extrémité.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 Ce segment mesure

3cm

0 1 p) 3 4 5 6 7 8 Ce segment mesure

4 cmet b mm
oud45cm

I

Pour mesurer des longueurs, on peut utiliser le compas.

(6]

Il suffit de pointer le compas sur une extrémité du segment et d'écarter les branches

pour que le crayon atteigne l'autre coté.

Ensuite, sans toucher aux 2 branches du compas pour ne pas modifier I'écartement, on peut
reporter la longueur du segment autant de fois que I'on veut.




Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice :

! Trace les segments suivants avec ta régle.

! AB=76cm cb=13cm EF = 9cm et 4 mm
I Utilise ton compas pour comparer ces segments et les classes dans l'ordre croissant.

\

L 4
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MEO2

Les longueurs

@

o)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de citer toutes les unités de longueurs et de construire le tableau,
- tu es capable de convertir des longueurs.

\/

La principale unité de longueur est le meétre.

Les unités de longueur se retrouvent dans un tableau.

km hm dam m dm cm mm
kilomeétre | hectometre decaeme'rr' metre |décimetre | centimetre| millimetre
1 0] 0 0]
2 8 0 0 0
1km=1000m 28 000 cm = 28 dam = 2,8 hm

kilo = mille fois plus grand
hecto = cent fois plus grand

déca = dix fois plus grand

milli = mille fois plus petit
centi = cent fois plus petit

déci = dix fois plus petit

L



Comment faire des conversions ?
Il est important de savoir :

- qu'on place toujours seulement un chiffre par case (sauf dans les kilométres ol on peut
en mettre plusieurs)

- qu'on peut uniqguement rajouter des O si on transforme en unités plus petites

- qu'on peut déplacer la virgule

’

dam dm

2

hm
3

km cm mm

o

Pour placer 32 dam dans le tableau, je prends le chiffre des unités (2) que je place dans les
dam. Ensuite on rajoute les chiffres restants,
Pour savoir a combien de meétres cela correspond, on rajoute des O jusqu'aux metres

Donc 32 dam = 320 m

km hm dam m dm cm mm
3 2 6
0 3 2 6

\

Maintenant pour savoir combien 326 mm font de cm, il suffit de placer 326 dans le tableau.
Pour cela on commence par placer le chiffre de unités (= 6) dans l'unité demandée, c'est-a-
dire les millimetres, Ensuite on remplit le tableau avec les chiffres restants en complétant
dans les cases d'a coté, donc 2 dans cm et 3 dans dm.

Ensuite il suffit de placer la virgule dans la case des cm

= 326 mm = 32,6 cm

Si on veut transformer 326 mm en m

Il suffit de placer la virgule dans la case de m. Comme la case est vide, on met un O

= 326 mm = 0,326 m

Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice a I'oral :

Convertis les longueurs suivantes aprés avoir construit le tableau de longueurs.

45dm = dam 236 km= ... m 8,796 hm = ............. m
A ton avis, avec quelle unité mesure-t-on :
un homme une route une baleine un crayon

7’
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MEO3 Les masses

(S)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de citer toutes les unités de masse et de construire le tableau,
- Tu es capable de convertir des masses.

./
On utilise les masses lorsqu'on veut peser quelqu'un ou quelque chose.
L'unité est le gramme.

En fonction de la masse de I'objet, on ne va pas utiliser la méme unité :
% Une voiture sera pesée avec des tonnes (t)

% Un cahier sera pesé en grammes (g)

% Une plume sera pesée en milligrammes (mg)

< Une personne sera pesée en kilogrammes (kg)

Pour convertir des masses, on utilise un tableau

tonne | quintal kilogramme | hectogramme | décagramme |  gramme décigramme | centigramme | milligramme
t q kg hg dag dg cg mg
1 0 0 0
1kg=1000g
2 5 0 0 0

25 kg = 25 000 g

. Convertis les masses suivantes aprés avoir construit le tableau de masses. |
V74 . mg 7541 Q= dag 416,2Kg = .. t I
= A ton avis, avec quelle unité pése-t-on : |
. un homme une plume une baleine un ceuf |
\ .

. v d
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meos|  Les capacités

@

(S)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de citer toutes les unités de capacités et de construire le tableau,
- tu es capable de convertir des capacités.

\_/

L'unité principale de mesure de capacité est le litre.
Tableau des mesures de capacité :

hl dal I dl cl ml
hectolitre | décalitre litre décilitre | centilitre | millilitre
1 hl =100 | 11=10dl 11=1000 ml
1dal =10 11=100 cl

Rappel :

kilo n'est pas utilisé milli = mille fois plus petit

hecto = cenft fois plus grand centi = cent fois plus petit

déca = dix fois plus grand déci = dix fois plus petit

Comment effectuer des conversions ?
On place toujours le chiffre de 'unité dans la colonne de l'unité utilisée.

On place un seul chiffre par colonne.

Plagcons 1235 ml dans le tableau. hl | dal | d| cl mi
5 est le chiffre des unités. 1 2 3 5
L'unité utilisée est le millilitre.

Je place donc 5 dans la colonne des millilitres.
Pour lire 1235 ml en litres

Je lis le nombre formé jusqu’a la colonne « litre »
Je lis le nombre obtenu = 1 litre et 235 millilitres
Je peux lire aussi 1,235 litres

I Convertis les capacités suivantes aprés avoir construit le tableau de capacités. I
| 2597 1= hi 142 hl = oo cl 12ml= .. | I
« A ton avis, avec quelle unité mesure-t-on : I
. unverre deau une bouteille d'eau une prise de sang I
\ .

. v d
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MEQ5

Les durées

()

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de citer toutes les unités de durée,
- tu es capable d'ajouter des durées,
- tu es capable de soustraire des durées.

\
Pour mesurer des durées, on utilise les unités suivantes :
Unite année Jjour heure minute seconde
Abréviation a J h min s
la 1j l1h 1 min ls
Equivalence | 365 jou 24 h 60 min 60 s
366 3600s

Une montre ou une horloge indiquent I'heure du moment, on dit /'instant.
Un chronomeétre indique la durée d'une course, d'un spectacle, d'un évenement...
On peut aussi calculer une durée : c'est la différence entre 2 instants, le début et la fin

de |'événement.

15h
Début / départ / commencement

Pour vérifier

Convertis les durées suivantes :

4h4l min= oo min
26D MIN = oo, h et min

Fais les calculs suivants :

7h54 min9s+12min59 s =
~\

que tu as bien com

15 h 20 min
Fin / arrivee [ arrét

ris la lecon, fais cet exercice a l'oral :

7hémin12s= ...

7841 s =

2h 12 min43 s-46 minb52 s =

.

/



ME06 Les angles

()

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- fu es capable de ftrouver un angle droit,
- Tu es capable de citer les 4 types d'angles qui existent,
- tu es capable de reconnditre tous les angles.

\
L'ANGLE DROIT :

Pour reconnditre un angle droit, jutilise mon équerre. Si mes segments ou mes droites se
coupent selon les bords droits de mon équerre, il y a un angle droit. Il fait 90°.

Si les deux droites se coupent sous mon équerre ou s'écartent de mon équerre, il n'y a pas
d'angle droit.

Un angle est une mesure de |'ouverture entre deux demi-droites de méme extrémité (les
cotés de |'angle).

On mesure |'ouverture d'un angle en degrés (°).

Un angle aigu mesure moins de 90°.

Un angle obtus mesure plus de 90°.

Un angle plat mesure 180°.

angle
L4 aigu




Retrouve les angles aiqus, obtus et droits.

Puis en t'aidant d'un calque, classe-les dans I'ordre décroissant.

- —_— n —_— |} —_— n —_— |} — n .y
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meozl  Le périmetre
) 9
([0 Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :
- tu es capable de définir le périmetre,
- tu es capable de mesurer le périmetre d'un polygone,
- fu es capable de calculer le périmetre dune figure réguliere grdce aux
formules.
J
\_/
’

Un périmétre correspond au contour d'une figure. C'est le tracé de la figure.
Donc pour calculer le périmetre d'un polygone, il suffit d'ajouter la longueur de chacun de

A 7’
ses cotes, Anerzion | e per oublier ds
Exemple . /;T_c_rus." Iz polygone

PABCDE:AB+BC+CD+DE+EA
Pioepe=1+3+2+4+2=12cm

2]

Il existe des formules pour calculer le périmetre des polygone.

- le carré

Pz2+2+2+2=2x4=8cm.

Zcm P=Cx4

||

2 cm 2 cm

S —
2com

C est la longueur d'un c6té.

/
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glcm

4 em

- le_rectangle
L

3 cm

- le_triangle équilatéral

4 cm

4 em

P=3+3+2+2=(2x3)+(2x2)

=2x(3+2)

=10 cm.

P=2x(L~+1

L est la longueur, | est la largeur.

P=4+4+4=-3x4=12 cm.

P=3xC

C est la longueur d'un c6té.

Il existe aussi une formule pour calculer le périmétre du cercle

-t
L

P=25xTT=x25x3,14 27,85 cm.

P=DxTI

S em TT = 3,14

N

D est la longueur du diamétre.

Trace 2 rectangles différents qui ont le méme périmétre de 24 cm?:

Mesure le périmetre des 2 figures suivantes :

\

*
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MEO8

Les aires

<)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de définir l'aire,

- tu es capable de trouver l'aire grdce au quadrillage
- fu es capable de citer quelques formules,

- Tu es capable de construire le tableau des aires,

- tu es capable de calculer une aire.

\_/

e

Exemple :

1 carreaun-unité

——

Les deux partiesdu
di sque ont laméme

dAlre

Mesurer |'aire (I'étendue) d'une surface plane, c'est savoir combien il faut de surfaces-
unités pour la recouvrir completement.

L'aire du rectangle
est de 15 carreau-
unités

Si deux surfaces se superposent exactement, elles ont la méme aire.

S

Ces devux carres ont
lamemeare

=
-\

Ces deux figures deforme
diffadente ont lamémeare,
mais ne se superposant pas

L'unité principale de mesure d'aire est le métre carré. Il s'agit d'un carré-unité de
1 m de coté. Il s'écrit m2.

Voici le tableau des aires

km

hm?(=ha)

dam? (=a)

cm? mm?




- —_— n —_— |} —_— n —_— |} — n .y

1 kilometre carré s'écrit 1 km?
126 meétres carré s'écrit 126 m?
1 ha (hectare) = 1 hm? 1a (are) = 1 dam?

Attention : les rapports entre les unités sont différents des autres mesures (longueur,
masse). Chaque unité est 100 fois plus grande que |'unité inférieure, c'est pour cela qu'il y a

2 case pour chaque unité.

FORMULES

Aireducarré:cxc=c?
Ex : un carré de 4 cm de coté
>4 x4=16 cm?

Aire du rectangle : L x |
Ex : un rectangle de 6 cm de longueur et 2 cm de largeur
6x2=12cm?

Aire du friangle : h x b

2
Car un triangle est une moitié de rectangle donc on prend
la mesures du rectangle et on divise par 2

Ce segment
mesure 3 cm

Convertis les aires suivantes aprés avoir construit le tableau des aires.
154 ha= ... km 2 45236 m? = .....ccceoo..... a 7943 mm%= .. dm?
A ton avis, avec quelle unité mesure-t-on :
une maison un champ un grand jardin
Trace un carré et un rectangle avec la méme aire de 25 cm?

\

*
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MEO9 Les volumes

©

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

(<)

construire le tableau,

- tu es capable de passer d'un volume a une capacité,
- tu es capable de convertir des capacités et des volumes.

- tu es capable de citer foutes les unités de capacités et de volumes et de

J/

\_/

Ily a correspondance entre les unités de mesure de capacité et les unités de mesure de volume

(m3, /ire : métre cube)

1 m3 signifie un cube de 1 metre de coté.

1 m3 contient 1000 litres. Voila pourquoi on ne parle pas de "kilolitre" |

Les consommations d'eau, la quantité d’eau d'une piscine, etc...sont mesurées en m?

Tableau de volume et de capacité :

km3 hm3 dam3 m3 dm3 cm3 mm3
Wl dal| 1| dl | e |ml
1
11010
1100|000 ]O
11=1dm3 100 dm3=1hl 1 dam3 =1000 000 dm3 =1 000 000

A ton avis, avec quelle unité mesure-t-on :

une piscine la mer
~

une goutte d'eau



Organisation
des données
humériques




, N
o601l | es coordonnees

de points

)

[ Tu sais que tu connais ta legon lorsque :

- tu es capable de trouver les coordonnées d'un point donné,
- tu es capable de trouver un point dont on t'a donné les coordonnées,
- tu es capable de faire un déplacement sur un quadrillage.

\/

On peut partager un plan (ou une carte) en bandes verticales et horizontales, qui se
croisent en formant des cases. Chaque bande est numérotée (avec un chiffre ou une
lettre).

On repére une case du plan en indiquant le numéro de la bande verticale et horizontale.

ABCDETFGHI U 1T 2 3 4 56 7 8 9 10
1 1
2 2
3 7 3
4 4 by
5 5
6 g 6 T5t]
7 7
et |'étoile se trouve en G6. et la fleur se trouve en (9:6).

On peut partager un plan par un quadrillage (le méme que pour les cases), mais en
numérotant les lignes et les colonnes. Dans ce cas, les croisements définissent des
points.

On repeére un point du plan en indiquant le numéro de la ligne et de la colonne.

1abtdefghijh: 1123456?891011
2 2
3 . 3 g
4 4
5 & 5 £
6 1B ;
7 7 &
8 La. g
IS puUInl B Sl uvY le pOihl L Cn\v,v)

et le point C en ib. et le point F en (10:7).



Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice :

|
. Sur un quadrillage que tu auras construit, place les points suivants :
I oM, 12 0 (A, 19) O (L,9) > (D, 17) * (F, 2)
I v (£ 16) i (T, 24) % (Z, 15) 2 (K, 30) 2 (7,7)
\ | ] L] n | | ] L] n | | ] L] n | | ] L] n | | ] L] n | | ] L] n | | ] L] n | | ] L] .
0602 Les tableaux
0
[vﬂ Tu sais que tu connais ta legon lorsque :

- fu es capable de lire un tableau en te servant des informations en ligne et en

colonne,

- tu es capable de construire un tableau en organisant les données.

\/

Un tableau c'est une grille composée de lignes et de colonnes.

Exemples : —
Septem bre Fo PAL
L 1 Gilles . 5
I 2 Ingrid : Francais
I 3| Grégoire La . 1
J |4 Reosalie Anglais
W |8l Rais=sa =0 * Francais
% |8 Bertrand titr « Anglais

[ ] I _Hene ::,‘:rLigne
L a8 Mativite
M |9 Alain Colonne
M 40| Ines __ ]
- = = Eléwe Lpic Marc Julie Greg MNoémie
Colonne [ Temps e #a07 332 J0T1
Colonne

Un tableau permet de présenter clairement un grand nombre d'informations.

:;? Ligne

On trouve dans la méme ligne (ou la méme colonne) des informations de méme nature.




Dans ce tableau, la premiére ligne contient des prénoms, la deuxieme ligne contient des
durées.

Eleve Loic  Marc Julie Greg MNoémie
Temps | 3157 407 3327 301" 386"
Souvent, on donrie urr nire a @ 1grie (Ou a 1a coionre).

Dans ce tableau, la premiere ligne a pour titre « Eleve », la deuxiéme ligne s'appelle
« Temps ».

Pour chercher une information, il nous faut une ligne et une colonne.

Exemple : _
Saut en longueur

Fléves 1*"essal | 2° essai 3 esga

Justine | 220em  [210em | 215fem
Elodie 200ecm | 205 cm E1[1_cqg
C[Huge——[195cm | 217em — p20s &m
Patrice 230cm | 225 cm 240 cm

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice :

Rentre les données de ce probléme dans un tableau

|
Chaque mois, Mme Météo reléve différentes informations concernant le temps. -
Ainsi, elle regarde chaque mois la température, les précipitations et le vent. I
Les températures en °C sur l'année sont : 2, 0, 8, 14, 21, 26, 33, 36, 25, 22, 16,7 .
Les précipitations en ml sur 'année sont : 51, 25, 18, 15, 22, 65, 91, 95, 40, 33, 2, 86 |
La vitesse maximale du vent chaque mois en km/h est : 35, 2, 45, 135, 12, 60, 20, 34, 61, ,
. 150, 29, 49 /
N\ .

o3| Les graphiques

@

(<)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de lire un graphique en te servant des informations en abscisse et
en ordonnée,
- tu es capable de construire un graphique en organisant les données.




Dans un graphique, il y a toujours 2 types d'information :
= une information sur l'axe horizontal : c'est la source
= une information sur l'axe vertical : c'est le but

Températures moyennes a Trifouillis

=0

_ — Source : les mois de |'année
= B _ But : les températures moyennes
- - Lien : ce sont les températures

moyennes relevées a Trifouillis

i i
o i

Temparature (en degrés)

ma L UARARERAD

Mois de lannée
Quelle est la température moyenne au mois de mai ?

Températures moyennes a Trfouillis

- On cherche le mois de mai sur
] — I"axe source.
BT ] _ On part de « mai » et on trace
e - une ligne verticale jusqu'en haut
23 de la barre.
= <] 1 On trace une ligne horizontale
E 3 jusqu'a I'axe but.
E 10 3 On lit la valeur but : 15 degrés.
I H H
= - |_|
o |_| T T 1

(—_:"I = =) el o

Mois de lannee

A quel dge Lucas mesurait-il 130 cm ?

Taille de Lucas

- On cherche la valeur « 130 » sur

150 3 —~=" |'axe but.
= @ . P On part de 130 et on trace une
2 11‘{_ —= lighe horizontale jusqu'd la
E 1002 — courbe.
§ 27 @ On trace une ligne verticale
= T3 jusqu'a I'axe source.
- 93 On lit la valeur source : 7 ans.
T 403
3
20
10 3
] - '
| | | | | | | | | 1
i} 1 z 3 i 5 & T i} ) 1d

Age(en anness)



Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice :

I Utilise les données de la lecon sur les tableaux et construit 3 graphiques. I

. _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— L] _— ] _— *
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oco4| La proportionnalité

- J

r - :
(D) Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- tu es capable de reconnditre une situation de proportionnalité,
- tu sais ce qu'est un coefficient de proportionnalité,
- tu sais ce que sont la linéarité additive ou multiplicative.

\/

p—
On dit que deux grandeurs sont proportionnelles quand on peut passer de |'une a |'autre en
multipliant ou en divisant toujours par le méme nombre.
On se trouve alors dans une situation de proportionnalité.
Ex 1 kg de péches coite 3 € 5 kg de péches coutent 5 x 3 € = 15 €
= c'est une situation de proportionnalité.

© Dans une situation de proportionnalité, on multiplie ou on divise toujours par le méme
nombre, on peut donc utiliser la fonction « multiplier » ou « diviser » : c'est le
coefficient de proportionnalité
Ex . 1 kg de péches colite 3 €, 5 kg de péches coutent 5 x 3 € = 15 €...

SureE:
ON - v e e e
Bt :
prix () b 10 15 20 25 ol
——
’
Régle de 3 :

C'est un calcul qui permet de compléter un tableau de proportionnalité.
Donc pour l'utiliser, il faut tre slr que I'on a affaire a une situation de proportionnalité.

S
e () 1|2 |3 |45 |10
But : 5

[10) prix (&

Pour trouver le prix de 2 kg, il faut faire (5 x 2) + 1.
On trouve 10
Pour trouver 3, 2 solutions :

% on fait (3 x 10) = 2. Mais il faut etre slir que le nombre 10 que I'on a trouvé est correct.
% onfait (3x5H)+1
——




On peut toujours représenter une situation de proportionnalité dans un tableau
de fonction « multiplier » ou « diviser ». On |'appellera tableau de
proportionnalité.

Dans un tableau de proportionnalité, on peut effectuer certaines opérations
particulieres :

> La proportionnalité conserve les sommes : c'est la linéarité additive

Quand j'ajoute 2 et 3, j'obtiens 5. Donc quand j'ajoute 10 et 15, j'obtiens 25.

Source:
@ - 1 2 3 4 5 10
=L 5 o | 15| 20| 25 | 2

prix (€)

> La proportionnalité conserve la fonction « multiplier » : c'est la linéarité
multiplicative

Quand je multiplie 1 par 10, j'obtiens 10.

Donc quand je multiplie 5 par 10, j'obtiens 50.

Souree
5L s | 0| 5| 20| 25 | =0

prix (€)

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice :

Indique si les situations suivantes sont des situations de proportionnalité. Justifie ta
réponse a chaque fois.

Mme Tatin va au marché, elle achéte 1kg de pommes a 6€ et 1kg de péches a 5€.
Elle veut faire un gateau. Combien va-t-elle payer ?

Mr Clafoutis veut faire un gateau pour ses invités. Sa recette est pour 4 personnes, mais
il y aura 12 personnes.

Pour 4 personnes, il faut 2 ceufs, 100 g de sucre, 150 g de beurre, 750g de cerises et 60
g de farine.

Aide-le a retrouver les bonnes proportions

. /
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0605 Proportionnalite :

les échelles

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

(<)

- tu es capable d'expliquer ce qu'est une échelle,
- tu es capable de résoudre une situation de proportionnalité avec des échelles.

\/

Ex : Une maquette a I'échelle 1 /5 000
Cela veut dire que lorsque la maquette mesure 1cm, l'objet qu'elle représente
mesure 5 000 cm.
Attention : On garde toujours la méme unité entre la maquette et l'objet réel.
Donc il y a une relation de proportionnalité entre l'objet réel et I'objet réduit.
= c'est I'échelle.

De méme, on peut utiliser les échelles lorsqu'on se sert d'une carte.

Distance sur la carte (en cm) 5 1 | x 400 000

Distance réelle (en cm) 2 000 000 | 400 000 —

Pour vérifier que tu as bien compris la lecon, fais cet exercice :

Résous le probléme suivant

Simon va faire de la randonnée. Il se sert donc d'une carte pour savoir ot il va.
A la fin de la journée, il veut savoir combien de kilomeétres il a fait.

Il mesure donc les distances sur la carte qui est au 1/25 000.

Voici ce qu'il obtient en centimeétres :

12 4,6 18,7 6,9 3,8 7,6 15,5 224

Combien a-t-il fait de kilométres ?
Attention aux unités, tu devras faire des conversions.

. /
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: TR
0606/ Proportionnalite :
les pourcentages

J

o)

Tu sais que tu connais ta lecon lorsque :

- Tu es capable d'expliquer ce qu'est un pourcentage,
- tu es capable de résoudre une situation de proportionnalité avec des échelles.

Il s'agit d'une situation de proportionnalité. Cela consiste a comparer une quantité a la

valeur 100.

On utilise pour cela ce symbole % qui se lit « pour cent »
Ex : Dans une classe de 24 éleves, il y a 507% de garg¢ons. Puisque 50 vaut la moitié de 100,

il y a donc la moitié des éléves qui sont des gargons, donc 12 éléves.

Classe

24

100 %

Gargons

2?2?

50 %

1D
¢/

Calculer un pourcentage revient a remplir un tableau de proportionnalité.

Dans une classe de 24 éléves, 8 mangent d la cantine.

Quel pourcentage cela représente t il ?

Total

24 éleves

100 %

Partie

8 éleves

2?2 %

|
D




L]

-

Pour passer de 24 & 8, il faut diviser par 3. Méme calcul pour passer de 100 au
pourcentage recherché.

Total 24 éleves 100 % =
Partie 8 éléves 33 % ve

Pour vérifier que tu as bien compris la legon, fais cet exercice :

Résous le probléme suivant

Ce sont enfin les soldes et Suzie veut aller dévaliser les boutiques.

Elle a été assez raisonnable puisqu'elle a juste dépensé 83€85

Mais elle voudrait savoir qu'elle était le prix de chaque article pour voir lequel était
le moins cher.

Malheureusement, elle a perdu le ticket de caisse.

Aide-la a retrouver le prix soldé de chaque article et le montant de la remise..

.

Article Pull Jupe T-Shirt Veste | Chemisette Robe
Prix
dorii 19,90 29,90 5,9 34,90 14,90 49,90
origine
Solde 25 % 50 % 30 % 70 % 40% 60 %
Prix soldé
Montant de
la remise
N /

~
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